

上海一公司高管要求下属为其带一日三餐被开除，琼海一公司负责人要求员工为公司垫资被判还款

遇到职场霸凌该如何维权？

近日，上海某知名教培公司的一名高管要求下属为其带一日三餐，下属要求其预付饭钱竟被威胁“你这样，我不敢用你了”。此事被网上曝光后，该涉事高管被公司解除劳动合同关系。对此，许多网友表示“员工反击成功，干得漂亮”“领导搞职场霸凌被辞退，解气！”

9月17日，记者就对职场霸凌的看法走访了部分海口市民，并采访海南瑞来律师事务所律师符雯妃，就如何运用法律手段应对职场霸凌和变相裁员提出建议。

■李成沿

市民观点：应通过立法明确职场霸凌行为并出台处罚措施

职场霸凌是指在工作场所中，个人或群体通过言语、行为、态度等手段，对他人进行持续的、恶意的、负面的对待，导致被霸凌者产生心理压力、焦虑、恐惧等不良情绪，从而严重影响其正常工作和生活。在职场中，有些人可能会遭遇职场霸凌，这不仅会对个人的身心健康产生负面影响，还会影响工作效率和职业发展。

在海口市某互联网公司工作的周先生接受采访时表示，职场霸凌比较常见，因为领导和员工在公司里本身就不是一个平等的地位，有时候领导会要求员工做一些工作之外的小事，员工也不好拒绝，更有一些刚刚走上社会的年轻人不懂得拒绝也抹不开面子，很容易遭遇职场霸凌，而且职场霸凌有很强的隐蔽性和复杂性，受害者很难证明其伤害，导致受害者难以通过法律途径维护自己的权益。所以，通过立法明确界定职场霸凌行为，并规定相应的处罚措施，对于打击职场霸凌、保护劳动者权益具有重要意义。

在网上看到上海的职场霸凌事件后，今年大学毕业刚就业的小赵激动地说：“不能这样欺负年轻人，完成一天的工作就已经很疲惫了，还要自己垫钱帮领导做与工作无关的事情，这不就是自费工作了吗？职场霸凌是一个严重的问题，不仅直接伤

害到工作者的尊严和权益，还可能对受害者的身体和心理造成长期伤害。”

在某保险公司工作的徐先生对此有不同的看法。“不给钱又想吃一天三餐的事是挺离谱的，但平时工作中你帮我一下，我帮你一下，有时只是顺手的小事，不能因为一点小事就说别人职场霸凌你，现在的年轻人太敏感，喜欢小题大做。”徐先生说。

9月15日，海口市劳动仲裁委员会一名不愿透露姓名的工作人员接受采访时表示，有些职场霸凌甚至会成为公司老板变相裁员的一个手段，恶意增加工作量，不停变换工作地点，孤立员工，恶意额外占用员工大量下班时间等等，这都是变相裁员、恶意职场霸凌的手段，目的就是逼员工自己离职，公司不赔付离职金。职场霸凌不光是侵犯员工的个人权益，甚至还涉及违反劳动法。

“目前还没有相关的法律法规来界定什么是职场霸凌，职场霸凌和日常工作安排的界限不好界定。”该工作人员表示，对于一切形式的职场霸凌，都应该坚决拒绝和严格处罚。一方面，受害者不能逆来顺受，要敢于站出来检举揭发；另一方面，相关部门要成为劳动者的坚强后盾，对职场霸凌者决不手软，让违法者付出应有的代价。

律师提醒：面对职场霸凌应注意收集和保存证据

面对职场霸凌和变相裁员，该如何用法律手段来保护自己？

对此，海南瑞来律师事务所律师符雯妃表示，在面对职场霸凌时，首先要保持冷静和理智，不要让情绪控制自己的行为。避免采取过激的行动造成事态升级，应冷静应对，并收集和保存证据。证据包括书面材料、电子邮件、聊天记录（截图）、电话录音、现场录像以及证人证言等。这些证据在后续处理中可能会起到关键作用。如果认为自己无法单独应对职场霸凌，可以考虑组织其他同事或员工一起采取行动。通过集体的力量，可以更好地抵制霸凌行为并保护自己的权益。

在面临变相裁员时，可以通过录音、录

像、同事的证人证言等证据来证明公司的裁员行为并向公司要求经济补偿。如果公司不同意支付经济补偿，那就向所在单位的劳动争议调解委员会提出调解，如果调解不成，可以向劳动争议仲裁委员会申请仲裁。如果对仲裁结果有异议的，可以向当地人民法院提起诉讼。

符雯妃提醒，为了避免劳动仲裁的失败，要注意自劳动争议发生之日起60日内向劳动合同履行地或者用人单位所在地的劳动争议仲裁委员会提交书面申诉请求，但劳动争议仲裁申请时效60天只是针对提出申请而言。因劳动报酬引起的纠纷，则不受限制，但是劳动关系一旦中止，则须在一年内提出。

身边话题

那明早的鸡蛋不算吗

那就不用带了。

今天为啥一直在问我要钱？

因为我实在没钱

你实在没钱，你要靠自己赚，不能问我要。

你这样，我不敢用你了

上海某知名教培公司高管与下属的聊天截图。(网络图片)

身边案例：上海一公司领导要求员工帮带一日三餐

近日，一名在上海某知名教培公司任职的女子在某平台上分享了自己的职场霸凌遭遇。该女子称其工作时被领导要求每天带一日三餐、矿泉水和咖啡，她向领导要求先给饭钱遭拒，领导竟称“没钱靠自己赚，不能问我要”，威胁说：“你这样，我不敢用你了”。随后该女子将聊天记录转发至公司群聊却被公司群聊管理员禁言。女子一怒之下在网上将此事曝光，引发网络热议。随后，该知名教培公司向社会各界发布消息，称该涉事的领导已被解除劳动关系。

记者经过梳理，发现琼海市人民法院在2023年也曾审结一起涉

及职场霸凌的案件。某公司老板老王(化名)经常让员工小林(化名)垫付该公司的日常开销，包括公车加油费、公司纠纷聘请律师产生的律师费、日常招待费用等，随着垫资次数越来越频繁和金额越来越多，小林逐渐入不敷出。小林多次找老王索要所垫的钱款，老王一直推脱未支付，还批评小林格局太小，甚至还威胁要开除小林。小林无奈之下，将公司与老王起诉至琼海法院。琼海法院经审理，认定小林所垫款项为欠款，某公司承担还款责任。法院判决，该公司须在限期内向小林支付欠款及欠款利息。

海口一业主装修时“爆改”致楼下邻居家墙面破裂漏水，法院判决——拆除违建赔付邻居2万元维修费

家住海口市美兰区的刘先生，多年前买下海甸岛某小区的房子。2023年，刘先生对该房子进行全屋装修。但因为刘先生在装修时“爆改”，其楼下邻居张阿姨发现自己房屋的屋顶、墙面出现裂缝和漏水等受损情况。张阿姨一纸诉状将刘先生诉至法院，诉请支付房屋修复工程款2.98万元，并赔付误工费1.6万元、房租费8000元。

■本报记者 陈敏

邻里纠纷：楼上装修“爆改”致楼下屋顶、墙面有裂缝

2023年3月份，海口市民刘先生对其海甸岛的房子进行全屋装修，包括拆除室内6堵砖墙(非剪力墙)，重新砌两堵新砖墙；在卫生间外与客厅毗邻的过道和主卧室各加建一个洗手池并相应增加给排水管道，洗衣机安放在客卧房门口。

可刘先生房子开始动工后，楼下邻居张阿姨却发现自己的房屋的屋顶、墙面出现裂缝和漏水等受损情况。

装修过程中，海口市美兰区住房保障中心派工作人员到现场了解情况后，向海口市综合行政执法局美兰分局(以下简称美兰分局)发出2份违规装修处理的函，指出刘先生在客厅位置砌墙及在客厅位置安装洗手池，属于违规装修行为，建议按照相关规定进行处罚，并责令恢复原状。美兰分局要求刘先生进行限期整改。

随后，刘先生拆掉了两面新砌的砖墙，改砌了两面轻质隔板墙；在剪力墙和砖墙之间加砌一道过梁，在过梁上再砌红砖墙。修改后，执法人员到现场进行复查，确认拆除恢复原规划设计。

张阿姨与刘先生因装修问题产生争议，刘先生委托为其装修的监理人员与张阿姨协商装修事宜。监理人员向张阿姨出具《保证书》表示，房屋装修完成后，马上对楼下房屋屋顶和墙面的裂缝进行修补、粉刷，维修结束后进行卫生清理。此后，张阿姨委托监理人员对其房屋进行修复，并支付装修费用2.98万元。

事后，张阿姨找刘先生要装修费被拒，一气之下将刘先生起诉到法院，要求刘先生停止侵害，拆除违建项目，给付其房屋修复工程款2.98万元；并赔付自己误工费1.6万元以及赔付房租费8000元。

法院判决：拆除违建部分赔付楼下邻居2万元维修费

海口美兰区法院经审理认为，刘先生在自有房子的客厅位置加砌两面砖墙，在客厅过道位置加装洗手池并加设给排水管道，属于超过设计标准、规范，增加房屋使用荷载的行为。海口市美兰区住房保障中心认定其属违规装修，并要求美兰分局予以查处。刘先生经执法部门责令整改，采取了整改措施，主要是将两面加砌的砖墙改成轻质隔板墙，减轻了房屋地面荷载。美兰分局认可已达到整改要求。张阿姨未申请司法鉴定，不能证明两堵轻质隔板墙不符合装修规范和造成安全隐患，张阿姨要求拆除该两堵墙，缺乏事实和法律依据，不应支持。

律师说法：改变房屋结构未经设计评估审批可能构成违法

海南终确律师事务所律师陈巧介绍说，在该案中，刘先生在在进行房屋装修时，实施了包括拆除墙体、重新砌墙以及增设洗手池等操作，这些行为超出了正常的装修范畴，实际上是对房屋结构进行了改变。这类改变如果没有经过专业的设计评估和必要的审批程序，可能会违反相关法律法规。

具体来说，房屋装修尤其是涉及承重结构的变化，必须严格遵循国家规定的建筑安全标准，确保不会对建筑物的整体结构安全性和稳定性造成影响。刘先生的行为不仅可能导致自

刘先生在客厅毗邻的过道位置加装洗手池，并加设给排水管道，改变了原有的给排水管道结构。对此，海口市美兰区住房保障中心也认定属违规装修，但刘先生未予整改拆除，存在安全隐患。张阿姨诉请拆除客厅过道位置的洗手台给排水管道，合法合理，法院予以支持。

法院认为，刘先生的施工监理人员受刘先生委托与张阿姨协商装修事宜，其向张阿姨出具的《保证书》对刘先生具有拘束力。因此，监理人员给楼下房屋维修所产生的维修费用，刘先生应予以相应赔偿。但是，楼下房屋的损坏除了楼上房屋装修所致之

外，还有房屋因年限问题的自然损耗，不应由刘先生全额负担维修费用。从公平原则角度出发，法院酌情确定刘先生承担2万元，其余费用由张阿姨自行承担。

最终，美兰法院判决，刘先生拆除房内在客厅毗邻过道里加建的洗手台给排水管道，并赔付张阿姨房屋维修费用2万元；驳回张阿姨的其他诉讼请求。

一审宣判后，刘先生不服，上诉至海口中院。海口中院经审理认为，一审判决认定事实清楚，适用法律正确，应予维持，驳回上诉，维持原判。

根据上述法律规定，张阿姨有权请求刘先生承担相应的民事责任，包括但不限于停止侵害、排除妨碍、恢复原状或者赔偿损失等。

在该案中，法院已经认定刘先生的部分装修行为违规，并判决其拆除违规设施并对张阿姨的损失给予赔偿。这正体现了法律对物权保护的原则，即当一方的行为侵害了另一方的合法权益时，受害方可以通过法律途径获得救济。法院的判决不仅解决了当事人之间的纠纷，也为类似案件提供了法律指导，强调了在进行房屋装修时必须遵守法律法规的重要性。



法律咨询

13379952004

邮箱：fzsb888@163.com



汽车在台风中泡水受损如何向保险公司索赔？

澄迈吴先生咨询：超强台风“摩羯”登陆后，带来大量降雨，致使我的汽车泡水。请问，车辆泡水损坏了，该怎么向保险公司索赔呢？

解答：车辆在台风中泡水后，可以通过以下步骤向保险公司进行索赔：首先，确保个人安全后，应立即向保险公司报案。提供车辆信息、事故发生的时间、地点以及车辆受损情况。同时，要拍摄现场照片，特别是车辆受损部位和周围环境，以证明损失是由台风等自然灾害造成的。如果车辆进水后尝试启动，可能会导致发动机损坏，这部分损失通常不在保险赔偿范围内。因此，应确保在等待保险公司到来前，不要尝试启动车辆。

保险公司可能会派遣定损员前往现场进行定损，或者车主需要将车辆送至指定的维修点进行定损。在此过程中，应保持与保险公司的沟通，按照保险公司的指示行事。根据保险公司的要求，准备必要的文件，如行驶证、身份证、保险单等。如果保险公司需要进行进一步的调查，应积极配合，提供所需的信息和文件。

完成上述步骤后，等待保险公司进行理赔。理赔金额将根据车辆的损失程度和保险合同中的条款来确定。

需要注意的是，不同的保险公司和地区可能有不同的理赔流程和要求，因此最好在购买车险时就了解清楚相关的理赔流程和注意事项。此外，确保车辆已经购买了车损险，因为车损险通常覆盖由自然灾害(如台风)造成的车辆损失。

房子在台风中受损责任由谁承担呢？

文昌王女士咨询：我文昌老家的房子在这次台风中受损严重。请问，房子在台风中受损的责任由谁承担呢？

解答：台风造成的损失通常由房屋所有人自行承担，因为台风属于不可抗力因素。根据《中华人民共和国民法典》第一百八十条的规定，因不可抗力不能履行民事义务的，不承担民事责任。因此，国家一般不会对台风造成的损失进行赔偿，但会提供一定的救助和补助。如果房屋所有人因此造成经济困难，可以向当地政府申请补助，如修复、重建补助资金等。

在特定情况下，如房屋所有人或管理人未采取有效预防措施，导致损失扩大，责任归属于房屋所有人或管理人。

在某些情况下，如果房屋所有人或管理人在台风预警发出后未采取任何有效预防措施，导致损失扩大，法院可能不支持仅以台风属于不可抗力作为承担责任的抗辩事由。

公园设施被台风摧毁应该找谁修复呢？

海口吴先生咨询：近日，我去小区附近的公园，发现树木和设施被台风摧毁了。请问，像这种公共场所的设施被台风摧毁后，应该找谁修复呢？

解答：当公共场所设施因台风遭受损坏时，应首先确定损坏的具体类型和责任主体，然后联系相应的管理部门或责任单位进行修复。这包括但不限于市政园林部门、物业公司，以及负责公共设施维护和修复的管理处等。

同居但未办理结婚证生育孩子能上户口吗？

文昌周先生咨询：我和女友同居后生育一子，但我们一直未办理结婚证，目前小孩要上户口。请问，没有结婚证，小孩生下来能上户口吗？

解答：没有结婚证，孩子也能上户口，具体方式要看跟随母亲还是父亲。

如果随母上户口，应到母亲的户籍地派出所办理出生登记，准备材料包括孩子母亲书面申请、非婚生育说明、户口簿、身份证、婴儿出生医学证明。

如果随父上户口，应到父亲的户籍地派出所办理出生登记，准备材料包括父母双方书面申请、非婚生育说明、户口簿、身份证、婴儿出生医学证明、公安局认可的亲子关系鉴定书。

在办理过程中，应先了解清楚当地政策规定和具体入户流程，提前商量好确定入户是随父还是随母，并准备好所有需要的证件，以免影响正常办理。

网购后快递泡水该找谁索赔？

白沙黄先生咨询：我网购的快递泡水了。请问，我该找谁索赔呢？

解答：快递被水泡了，应向快递公司进行索赔。但是对于因不可抗力、货物本身的自然性质或者合理损耗以及托运人、收货人的过错造成的，快递公司不承担赔偿责任。

(李成沿整理)